
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/22 

18. Wahlperiode 28.06.2012 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Petra Nicolaisen  (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Ministerbüros 

 

 
 

1. Wie viele Mitarbeiter umfassen die Ministerbüros – aufgeschlüsselt nach je-
weiligem Ministerium und seit 2000 – in welcher Funktion und in welcher Be-
soldungsgruppe? 
 
Für die Beantwortung der Frage wurde der Stand des jeweils gültigen Ge-
schäftsverteilungsplanes zugrunde gelegt. Für das Jahr 2012 ist der aktuelle 
Stand - mit Stichtag 22. Juni 2012 - abgebildet. 
 
Eine Definition des Begriffes Ministerbüro und insbesondere der in diesem Be-
reich wahrzunehmenden Aufgaben zur Leitungsunterstützung besteht nicht. 
Deshalb wurden für die Beantwortung der Frage die Organisationseinheiten 
zugrunde gelegt, in der die Leiterin oder der Leiter des Ministerbüros tätig ist. 
Die Darstellung spiegelt insoweit auch die unterschiedlichen organisatorischen 
Entscheidungen in den Ressorts wider. 

 

 Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppe 

2000 1 Leiter/in Ministerbüro 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Pressereferent/in - Bereich Frauen – 
1 Bearbeiter/in 

R 1 BBesO 
BAT II a 
BAT I b 
BAT V c 



Drucksache 18/22 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode 

 

2 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppe 

1 Pressereferent/in – Bereich Justiz –  
1 Vorzimmerkraft M 
1 Vorzimmerkraft St 

A 14 BBesO 
BAT V b 
BAT IV b 

2001 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche/r Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 
 

BAT I a 

BesGr. A 14 

BAT III 

BAT I a 

BAT V b 

BAT IV b 

BAT V b 

BAT V c 
 

2002 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche/r Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 
 

BAT I a 

BesGr. A 15 

BAT II a 

BAT I a 

BAT V b 

BAT IV b 

BAT V b 

BAT V c 
 

2003 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 
 

BAT I a 

BesGr. A 15 

BAT I b 

BAT II a 

BAT V b 

BAT IV b 

BAT V b 

BAT V c 
 

2004 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche/r Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 
 

BesGr. A 11 

BAT II a 

BAT II a 

BAT I b 

BAT V b 

BAT V b 

BAT IV a 

BAT VI b 
 

2005 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in  

1 Persönliche/r Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 
 

BesGr. A 12 

BAT II a 

BAT II a 

BAT I b 

BAT IV b 

BAT V b 

BAT IV a 

BAT VI b 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppe 

2006 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche/r Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75%) 

1 Mitarbeiter/in  
 

BAT I a 

BAT I a m. Z. 

R 1 BBesO 

BAT I b 

BAT V b 

BAT V b 

BAT IV a 

BAT V b 

BAT VI b 
 

2007 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche Referent/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75%) 

1 Mitarbeiter/in  
 

E 15 TV-L 

E 15 m. Z. TV-L 

R 1 BBesO 

BesGr. A 13 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 11 TV-L 

E 9 TV-L 

E 6 TV-L 
 

2008 1 Leiter/in Ministerbüro + Persönliche/r Refe-
rent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 90%) 

1 Mitarbeiter/in 
 

R 1 BBesO 
 

E 15 m. Z. TV-L 

BesGr. A 13 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 11 TV-L 

E 10 TV-L 

E 8 TV-L 
 

2009 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Koordinierungsreferent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in (ATZ 50%) 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 90%) 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 50%) 
 

BesGr. B 2 

BesGr. A 15 

E 15 m. Z. TV-L 

E 14 TV-L 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 15 TV-L 

E 11 TV-L 

E 10 TV-L 

E 8 TV-L 

E 8 TV-L 

BesGr. A 9 Z 
 

2010 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Koordinierungsreferent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche Referent/in (Teilzeit 50%) 

1 Redenschreiber/in 

R 2 BBesO 

BesGr. A 14 

E 15 m. Z. TV-L 

E 15 TV-L 

E 15 TV-L 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppe 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 90%) 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich (Teilzeit 50%) 
 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 11 TV-L 

E 10 TV-L 

E 9 TV-L 

BesGr. A 9 Z 
 

2011  1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Koordinierungsreferent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche/r Referent/in (Teilzeit 50%) 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 90%) 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich (Teilzeit 50%) 
 

 R 2 BBesO 

BesGr. A 14 

E 15 m. Z. TV-L 

E 15 TV-L 

E 15 TV-L 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 11 TV-L 

E 10 TV-L 

E 9 TV-L 

BesGr. A 9 Z 
 

2012 1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Koordinierungsreferent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche Referent/in (Teilzeit 50%) 

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 90%) 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich 

1 Mitarbeiter/in  KSt-Bereich (Teilzeit 50%) 
 

R 2 BBesO 

BesGr. A 14 

E 15 m. Z. TV-L 

E 15 TV-L 

E 15 TV-L 

E 9 TV-L 

E 9 TV-L 

E 11 TV-L 

E 10 TV-L 

E 9 TV-L 

BesGr. A 9 Z 
 

 

 

 Ministerium für Bildung und Wissenschaft 

 
Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Leiter des Stabsbereichs A 13 BBesO 

1 Persönliche Referentin BAT I a 
1 Redenschreiber BAT I a 

1 Pressereferent BAT I a 
1 Pressereferentin (TZ 50 %) BAT I b 

1 Pressereferentin (TZ 50,7 %) BAT I b 
1 Koordinierungsreferentin A 14 BBesO 

4 Mitarbeiter/innen A 12 BBesO 
 BAT V b 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

 BAT V b 
 BAT VII 

1 Mitarbeiterin (TZ 50 %) BAT IV b 
3 Vorzimmerkräfte BAT IV b 

 BAT IV b 
 BAT IV b 

  
2001 1 Leiter des Stabsbereichs A 13 BBesO 

1 Persönliche Referentin BAT I a 
1 Redenschreiber BAT I a 

1 Pressereferent BAT I a 
1 Pressereferentin (TZ 50 %) BAT I b 

1 Pressereferentin (TZ 50,7 %) BAT I b 
1 Koordinierungsreferentin A 14 BBesO 

4 Mitarbeiter/innen A 12 BBesO 
 BAT IV b 

 BAT V b 
 BAT VI b 

1 Mitarbeiter/in (TZ 50 %) BAT IV b 
1 Mitarbeiterin (0,5) BAT IV a 

3 Vorzimmerkräfte BAT IV b 
 BAT IV b 

 BAT VI b 
  

2002 1 Leiter des Stabsbereichs A 15 BBesO 
1 Persönliche Referentin BAT I a 

1 Redenschreiberin BAT I a 
1 Pressereferent BAT I a 

1 Pressereferentin (TZ 50 %) BAT I b 
1 Pressereferentin (TZ 77,9 %) BAT I b 

1 Koordinierungsreferentin A 14 BBesO 
4 Mitarbeiter/innen A 11 BBesO 

 BAT IV b 
 BAT V b 

 BAT VI b 
1 Mitarbeiterin (TZ 50 %) BAT IV b 

1 Mitarbeiterin (0,5) BAT IV a 
3 Vorzimmerkräfte BAT IV b 

 BAT IV b 
 BAT IV b 

  
2003 1 Leiter des Stabsbereiches A 15 BBesO 

1 Persönliche Referentin BAT I a 
1 Redenschreiberin BAT I a 

1 Pressereferent BAT I a 
1 Pressereferentin (TZ 50 %) BAT I b 

1 Pressereferentin (TZ 77,9 %) BAT I b 
1 Koordinierungsreferentin BAT I a 

4 Mitarbeiter/innen A 11 BBesO 
 BAT IV b 

 BAT V b 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

 BAT VI b 
1 Mitarbeiterin (TZ 50 %) BAT IV b 

3 Vorzimmerkräfte BAT IV b 
 BAT IV b 

 BAT VI b 
  

2004 1 Leiterin des Büros der Ministerin BAT I 
1 Redenschreiberin BAT I a 

1 Pressereferent BAT I a 
1 Pressereferentin (TZ 60 %) BAT I b 

1 Pressereferentin (TZ 77,9 %) BAT I b 
1 Koordinierungsreferentin BAT I a 

4 Mitarbeiter/innen A 11 BBesO 
 BAT IV b 

 BAT V b 
 BAT VI b 

1 Mitarbeiterin (TZ 50 %) BAT IV b 
4 Vorzimmerkräfte BAT IV b 

 BAT IV b 
 BAT V b 

 BAT VI b 
  

2005 1 Leiterin des Büros der Ministerin BAT I 
1 Redenschreiberin BAT I a 

1 Pressereferent BAT I a 
1 Pressereferentin (TZ 60 %) BAT I b 

1 Pressereferentin (TZ 77,9 %) BAT I b 
1 Referentin BAT I a 

3 Mitarbeiter/innen A 12 BBesO 
 BAT IV b 

 BAT IV b 
1 Mitarbeiterin (TZ 60 %) BAT IV b 

1 Mitarbeiterin (TZ 50 %) BAT VI b 
4 Vorzimmerkräfte BAT IV b 

 BAT IV b 
 BAT IV b 

 BAT VI b 
  

2006 1 Leiterin des Büros der Ministerin BAT I 
1 Persönliche Referentin BAT I a 

1 Redenschreiberin BAT I a 
1 Pressereferent BAT I 

1 Pressereferentin (TZ 50 %) BAT I b 
1 Pressereferentin (TZ 64,9 %) BAT I b 

1 Referentin BAT I a 
3 Mitarbeiter/innen A 12 BBesO 

 BAT IV b 
 BAT IV b 

1 Mitarbeiterin (TZ 60 %) BAT IV b 
3 Vorzimmerkräfte BAT IV b 

 BAT IV b 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

 BAT V c 
  

2007 1 Leiter des Büros der Ministerin E 15 Ü TV-L 
1 Persönliche Referentin E 15 TV-L 

1 Redenschreiberin E 15 TV-L 
1 Pressereferent E 15 TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 50 %) E 14 TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 65 %) E 14 TV-L 

1 Referentin  E 15 TV-L 
3 Mitarbeiter/innen A 12 BBesO 

 E 9 TV-L 
 E 9 TV-L 

1 Mitarbeiterin (TZ 64,6 %) E 9 TV-L 
3 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

 E 9 TV-L 
 E 8 TV-L 

  
2008 1 Leiter des Büros der Ministerin A 14 BBesO 

1 Persönliche Referentin E 15 TV-L 
1 Redenschreiber E 15 TV-L 

1 Koordinierungsreferent A 13 BBesO 
1 Pressereferent E 14 TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 50 %) E 14 TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 77,5 %) E 14 TV-L 

1 Referentin / Europabeauftragte (0,55) E 15 TV-L 
2 Mitarbeiterinnen E 10 TV-L 

 E 10 TV-L 
1 Mitarbeiterin (TZ 64,6 %) E 9 TV-L 

2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 
  

2009 1 Leiter des Büros der Ministerin A 14 BBesO ÜFSH 
1 Persönlicher Referent A 15 BBesG ÜFSH 

1 Redenschreiber E 15 TV-L 
1 Koordinierungsreferent A 14 BBesG ÜFSH 

1 Pressereferent E 14 TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 55 %) E 14 TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 77,5 %) E 14 TV-L 
1 Referentin / Europabeauftragte (0,55) E 15 TV-L 

2 Mitarbeiterinnen  E 10 TV-L 
 E 10 TV-L 

1 Mitarbeiterin (TZ 77,5 %) E 10 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte  E 9 TV-L 

  
2010 1 Leiter des Ministerbüros A 16 BBesG ÜFSH 

1 Persönliche Referentin A 13 BBesG ÜFSH 
1 Redenschreiber E 15 TV-L 

1 Koordinierungsreferent A 14 BBesG ÜFSH 
1 Pressereferent E 15 m. Z. TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 55 %) E 14 TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 77,5 %) E 14 TV-L 

1 Referentin / Europabeauftragte (0,55) E 15 TV-L 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2 Mitarbeiterinnen E 10 TV-L 
 A 9 BBesG ÜFSH 

1 Mitarbeiterin (TZ 77,5 %) E 10 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

  
2011 1 Leiter des Ministerbüros A 16 BBesG ÜFSH 

1 Persönliche Referentin A 14 BBesG ÜFSH 
1 Redenschreiber E 15 TV-L 

1 Koordinierungsreferent A 14 BBesG ÜFSH 
1 Pressereferent E 15 m. Z. TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 55 %) E 14 TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 77,5 %) E 14 TV-L 

2 Mitarbeiterinnen A 10 BBesG ÜFSH 
 A 9 BBesG ÜFSH 

1 Mitarbeiterin (TZ 77,5 %) E 10 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

  
2012 1 Leiter des Büros der Ministerin (Koordi-

nierungsreferent) 
A 15 SHBesG 

1 Persönlicher Referent E 14 TV-L 
1 Redenschreiber E 15 TV-L 

1 Pressereferent E 15 m. Z. TV-L 
1 Pressereferentin (TZ 55 %) E 14 TV-L 

1 Pressereferentin (TZ 77,5 %) E 14 TV-L 
1 Mitarbeiterin (0,5) A 10 SHBesG 

1 Mitarbeiterin  A 9 SHBesG 
1 Mitarbeiterin (TZ 82,7 %) E 10 TV-L 

2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

 

 

 Innenministerium 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 14 
1 Mitarbeiter/in VI b BAT 

1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 11 

1 Mitarbeiter/in VII BAT 
1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 14 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 
1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 (LG 1.2) 

1 Mitarbeiter/in V c BAT 
  

2001 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. B 2 
1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 11 

1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 11 

1 Mitarbeiter/in VI b BAT 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 15 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) Bes.Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 
1 Mitarbeiter/in V c BAT 

  
2002 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. B 2 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 11 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 11 
1 Mitarbeiter/in VI b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 15 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 
1 Mitarbeiter/in V c BAT 

  
2003 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. B 2 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 12 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 
1 Mitarbeiter/in VI b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 15 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 
1 Mitarbeiter/in V c BAT 

  
2004 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. B 2 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 11 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 
1 Mitarbeiter/in VI b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in II a BAT 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 
1 Mitarbeiter/in V c BAT 

  
2005 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. B 2 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 11 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 
1 Mitarbeiter/in VI b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in I b BAT 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 
1 Mitarbeiter/in V c BAT 

  
2006 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in I a BAT 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 50 %) I a BAT 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 14 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in VI b BAT 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) IV a BAT 
1 Koordinierungsreferent/in I b BAT 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 
1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 Z 

1 Mitarbeiter/in V c BAT 
  

2007 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in E 15 TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 50 %) E 15 TV-L 
1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 14 

1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.2) 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 
1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 (LG 2.1) 

1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 
  

2008 1 Leiter/in Ministerbüro E 15 TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 50 %) Bes.Gr. A 14 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 14 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.2) 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 9 (LG 2.1) 
1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 

  
2009 1 Leiter/in Ministerbüro E 15Ü TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Zeitanteil 50 %) Bes.Gr. A 12 
1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 14 

1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 14 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 
1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 10 

1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 
  

2010 1 Leiter/in Ministerbüro E 15Ü TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Zeitanteil 50 %) Bes.Gr. A 12 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 12 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in E 11 TV-L 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 10 
1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2011 1 Leiter/in Ministerbüro E 15Ü TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Zeitanteil 75 %) Bes.Gr. A 12 

1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 13 
1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 
1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.2) 
1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 

1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 10 
1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 

  
2012 
(22.6.) 

1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 14 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 12 
1 Persönliche/r Referent/in Bes.Gr. A 11 

1 Pressereferent/in Bes.Gr. A 16 
1 Mitarbeiter/in E 6 TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.2) 

1 Mitarbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2.1) 
1 Mitarbeiter/in  Bes.Gr. A 10 

1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 

 

 

Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume 

Der Zeitraum von 2000 bis 2003 bezieht sich ausschließlich auf das Umweltressort 
und nicht auf das ehemalige Landwirtschaftsministerium (MLR). Das MLR wurde in 
2003 aufgelöst, für die Zeit von 2000 – 2003 liegen keine Daten mehr vor. 

 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe/ Vergütungs-
gruppe 

2000 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 
1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 

1 NN (Pressesprecher/in)   
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit III BAT 

1 Referent/in I BAT 
1 Koordinierungsreferent/in I b BAT 

2 Sachbearbeiter/innen VI b / V c BAT 
1 Sachbearbeiter/in A 10 

2001 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 
1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 

1 Pressesprecher/in  I a BAT 
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit III BAT 

1 Referent/in A 14 
1 Koordinierungsreferent/in I b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in i.V. III BAT 
2 Sachbearbeiter/innen VI b / V c BAT 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe/ Vergütungs-
gruppe 

1 Sachbearbeiter/in A 11 
2 Vorzimmerkräfte V b BAT 

2002 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 
1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 

1 Pressesprecher/in  I a BAT 
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit II a BAT 

1 Referent/in A 14 
1 Koordinierungsreferent/in I b BAT 

3 Sachbearbeiter/innen VI b / V c / V c BAT 
2 Vorzimmerkräfte V b BAT 

2003 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 
1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 

1 Pressesprecher/in  I a BAT 
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit II a BAT 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit A 9 m.D. 
1 Referent/in A 14 

1 Koordinierungsreferent/in I a BAT 
1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 

3 Sachbearbeiter/innen VI b / IV b / V c BAT 
2 Vorzimmerkräfte V b BAT 

2004 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 
1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 

1 Pressesprecher/in  I a BAT 
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit II a BAT 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit A 9 m.D. 
1 Sachbearbeiter/in V c BAT 

2 Vorzimmerkräfte V b BAT 
1 Koordinierungsreferent/in I a BAT 

1 Referent/in A 14 
1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 

2 Sachbearbeiter/innen V c / IV b BAT 
2005 1 Leiter/in Ministerbüro I a BAT 

1 Persönliche/r Referent/in  II a BAT 
1 Pressesprecher/in  I a BAT 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit II a BAT 
1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit VI b BAT 

1 Sachbearbeiter/in V c BAT 
2 Vorzimmerkräfte V b BAT 

1 Koordinierungsreferent/in I a BAT 
1 Referent/in I b BAT 

1 Referent/in II a BAT 
1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 

2 Sachbearbeiter/innen V c / IV b BAT 
2006 1 Leiter/in Ministerbüro E 15 Ü TV-L  

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 9 TV-L 
2 Sachbearbeiter/innen E 6 / E 9 TV-L 

2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in B 2 

1 Referent/in E 14 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe/ Vergütungs-
gruppe 

1 Sachbearbeiter/in E 12 TV-L 
1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 

2 Sachbearbeiter/innen E 8 / E 9 TV-L 
2007 1 Leiter/in Ministerbüro E 15 Ü TV-L  

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 9 TV-L 
2 Sachbearbeiter/innen E 6 / E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in B 2 

1 Referent/in E 14 
1 Sachbearbeiter/in E 12 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 
2 Sachbearbeiter/innen E 8 / E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 
2008 1 Leiter/in Ministerbüro E 15 Ü TV-L  

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 9 TV-L 
2 Sachbearbeiter/innen E 6 / E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in B 2 

1 Referent/in E 14 
1 Sachbearbeiter/in E 12 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 
2 Sachbearbeiter/innen E 8 / E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 
2009 1 Leiter/in Ministerbüro E 15 Ü TV-L  

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 9 TV-L 
3 Sachbearbeiter/innen E 6 / E 6 / E 9 TV-L 

1 NN (Vorzimmerkraft)  
1 Koordinierungsreferent/in B 2 

1 Referent/in E 14 
1 Sachbearbeiter/in E 12 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in A 13 g.D. 
2 Sachbearbeiter/innen E 8 / E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 
2010 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 16 

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 Ü TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 11 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

1 Referent/in  E 14 TV-L 
1 Sachbearbeiter/in  E 12 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2, 2.EA) 
1 Sachbearbeiter/in  E 9 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2, 1.EA) 
1 Sachbearbeiter/in E 9 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in E 5 TV-L 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe/ Vergütungs-
gruppe 

1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* Bes.Gr. A 15 
1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* E 9 TV-L 

* vorübergehender Mehrbedarf wg. Vor-
sitz Agrarministerkonferenz 

 

2011 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 16 

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 Pressesprecher/in  E 15 Ü TV-L 

1 Presse- und Öffentlichkeitsarbeit E 11 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

1 Referent/in  E 14 TV-L 
1 Sachbearbeiter/in  E 12 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 13 (LG 2, 2.EA) 
1 Sachbearbeiter/in  E 9 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2, 1.EA) 
1 Sachbearbeiter/in E 9 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in E 5 TV-L 
1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* Bes.Gr. A 15 

1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* E 9 TV-L 
* vorübergehender Mehrbedarf wg. Vor-
sitz Agrarministerkonferenz 

 

22.6.2012 1 Leiter/in Ministerbüro Bes.Gr. A 16 

1 Persönliche/r Referent/in  E 13 TV-L 
1 NN (Pressesprecher/in ab 01.07.2012)  

2 Sachbearbeiterinnen E 9 TV-L 
2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

1 Referent/in  E 14 TV-L 
1 Sachbearbeiter/in A 12 

1 Sachbearbeiter/in  E 6 TV-L 
1 Koordinierungsreferent/in Bes.Gr. A 14 (LG 2, 2.EA) 

1 Sachbearbeiter/in Bes.Gr. A 13 (LG 2, 1.EA) 
1 Referent/in E 13 

1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* Bes.Gr. A 15 
1 Sachbearbeiter/in AMK-Vorsitz* E 9 TV-L 

* vorübergehender Mehrbedarf wg. Vor-
sitz Umweltministerkonferenz 

 

 
 

 

Finanzministerium 

 
Jahr 
(Stichtag 
01.01.1) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Pressesprecher/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Mitarbeiter/in 

BAT Ia 
A 13 gD 
A 9 mD 

2001 1 Leiter/in Ministerbüro + Persönliche/r  
   Referent/in 
1 Pressesprecher/in 

A 13 hD 
 
BAT Ia 

                                            
1
 Der Besetzungsstand des 01.01. wurde für das gesamte Jahr unterstellt. 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.1) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2 Mitarbeiter/innen BAT IIa 
A 9 mD 

2002 1 Leiter/in Ministerbüro 
1 Pressesprecher/in 
2 Mitarbeiter/innen 

A 14  
BAT Ia 
BAT Ia 
A 9 mD 
 

20032 Stabsbereich 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Pressesprecher/in 
1 Mitarbeiter/in bzw. Redenschreiber/in 
2 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
1 Mitarbeiter/in bzw. Vorzimmerkraft  
   (TZ 0,65) 
1 Vorzimmerkraft 

 
A 16 
BAT Ia 
BAT Ia 
A 13 gD 
A 9 mD 
BAT Vb 
 
IVb üt 

20042 Stabsbereich 
1 Leiter/in Stabsbereich 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Pressesprecher/in 
1 Mitarbeiter/in bzw. Redenschreiber/in  
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
1 Mitarbeiter/in bzw. Vorzimmerkraft  
   (TZ 0,70) 
1 Vorzimmerkraft 

 
A 15 
A 16 
BAT Ia 
BAT Ia 
A 13 gD 
A 9 mD 
BAT Vb 
BAT Vb 
 
IVb üt 

20052 Stabsbereich 
1 Leiter/in Stabsbereich + Persönliche/r  
   Referent/in 
1 Mitarbeiter/in 
1 Pressesprecher/in 
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
1 Mitarbeiter/in (TZ 0,5) 
1 Mitarbeiter/in bzw. Vorzimmerkraft  
   (TZ 0,75) 
1 Vorzimmerkraft 

 
A 16 
 
BAT Ia 
BAT Ia mit Zulage nach I 
BAT Ia 
A 13 gD 
BAT Vb 
BAT Vc 
BAT Vb 
 
IVb üt 

20062 Stabsbereich 
1 Leiter/in Stabsbereich  
1 Pressesprecher/in 
5 Mitarbeiter/innen  
 
 
 
 
 
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
3 Vorzimmerkräfte  
1 Vorzimmerkraft (TZ 0,5) 

 
BAT I 
BAT Ib 
BAT I 
BAT IIa 
A 15 
A 11 
A 8 
A 8 
A 13 gD 
BAT Vb 
BAT Vc 
IVb üt 
BAT Vc 

20072 Stabsbereich 
1 Leiter/in Stabsbereich  
1 Pressesprecher/in 

 
E 15ü TV-L 
E 14 TV-L 

                                            
2
 In den Jahren 2003-2008 war das Ministerbüro, tlw. zusammen mit weiteren Aufgabenbereichen, als 
Stabsbereich organisiert. 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.1) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

6 Mitarbeiter/innen  
 
 
 
 
 
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
3 Vorzimmerkräfte  
1 Vorzimmerkraft (TZ 0,5) 

A 16 
E 15ü TV-L 
E 14 TV-L 
E 12 TV-L 
E 9 TV-L 
E 8 TV-L 
A 13 gD 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 

20082 Stabsbereich 
1 Leiter/in Stabsbereich  
6 Mitarbeiter/innen  
 
 
 
 
 
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
3 Vorzimmerkräfte  
 
 
1 Vorzimmerkraft (TZ 0,5) 

 
E 15ü TV-L 
A 16 
E 15ü TV-L 
E 14 TV-L 
E 12 TV-L 
E 9 TV-L 
E 8 TV-L 
A 13 gD 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 

2009 1 Leiter Ministerbüro 
2 Mitarbeiter/innen 
 
3 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
 
1 Vorzimmerkraft  
1 Vorzimmerkraft (TZ 0,5) 

A 16 
E 15ü TV-L 
E 15 TV-L 
A 13 gD 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 

2010 1 Leiter/in Ministerbüro + Persönliche/r  
   Referent/in 
2 Mitarbeiter/innen 
 
2 Mitarbeiter/innen (TZ 0,5) 
 
1 Vorzimmerkraft  

A13 gD 
 
E 15ü TV-L 
E 15 TV-L 
A 13 gD 
E 9 TV-L 
E 9 TV-L 

2011 1 Leiter Ministerbüro 
3 Mitarbeiter/innen 
 
 
1 Mitarbeiter/in (TZ 0,5) 
1 Vorzimmerkraft  

A13 gD 
E 15 TV-L 
E 13 TV-L 
A 13 hD 
E 9 TV-L 
E 6 TV-L mit Zulage nach E 9 

2012 
(Stichtag  
22.06.) 

1 Leiter Ministerbüro 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Pressesprecher/in 
1 Mitarbeiter/in (TZ 0,5) 
1 Vorzimmerkraft 

A 13 hD 
A 10 
E 14 TV-L 
E 9 TV-L 
E 8 TV-L mit Zulage 
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 Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Leiter/in Ministerbüro    A 14 

1 Persönliche/r Referent A 13 
1 Koordinierungsreferent/in A  12 

1 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  A 10 
2 Vorzimmerkräfte  V b + VI b 

2001 1 Leiter/in Ministerbüro    A 14 
1 Persönliche/r Referent II a 

1 Koordinierungsreferent/in A 12 
2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  A 11 / V b 

1 Mitarbeiter/in  V c 
2 Vorzimmerkräfte  V b + V c 

  
2002 1 Leiter/in Ministerbüro   A 14 

1 Persönliche/r Referent  II a 
1 Koordinierungsreferent/in  A 12 

2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  A 11 / V b 
1 Mitarbeiter/in  V c 

2 Vorzimmerkräfte V b + V c 
  

2003 1 Leiter/in Ministerbüro    A 15 
1 Persönliche/r Referent II a 

1 Koordinierungsreferent/in A 12 
2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  A 12 / V b 

1 Mitarbeiter/in  V c 
2 Vorzimmerkräfte  V b + V c 

  
2004 1 Leiter/in Ministerbüro    A 15 

1 Persönliche/r Referent II a 
2 Koordinierungsreferent/in  A 12 / A 14 

2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  A 12 / V b 
1 Mitarbeiter/in  V c 

2 Vorzimmerkräfte  V b + V c 
  

2005 1 Leiter/in Ministerbüro   A 15 
1 Persönliche/r Referent  II a 

2 Koordinierungsreferent/in  A 12 / A 15 
2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich A 12 / V b 

1 Mitarbeiter/in  V c 
2 Vorzimmerkräfte  2x V b 

  
2006 1 Leiter/in Ministerbüro   A 16 

1 Persönliche/r Referent  II a 
1 Pressesprecher/in  I a 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 12 
1 Redenschreiber/in  A 13 

2 Koordinierungsreferent/in 2x A 13 
1 Referent/in Wissenschaft I a 

2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  VII / IV b 
1 Internet/Öffentlichkeitsreferent/in I a  
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) V c 
2 Mitarbeiter/in (tz)  V c / VII 

2 Vorzimmerkräfte 2x V b 
20073 1 Leiter/in Ministerbüro   A 16 

1 Persönliche/r Referent  II a 
1 Pressesprecher/in  I a 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 12 
1 Redenschreiber/in  A 13 

1 Referent/in Wissenschaft A 13 
1 Internet/Öffentlichkeitsreferent/in  I a 

1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) V c 
1 Mitarbeiter/in VII 

2 Vorzimmerkräfte 2x V b 
2 Koordinierungsreferent/in  2x A 13 

2 Sachbearbeiter/in Koordinierung IV b / VII 
1 Mitarbeiter/in Koordinierung V c 

  
20083 1 Persönliche/r Referent  EG 13 

1 Pressesprecher/in  EG 15ü 
1 Mitarbeiter/in Presse A 12 

1 Redenschreiber/in  A 13 
1 Referent/in Wissenschaft A 13 

1 Referent (tz) EG 15ü 
1 Internet/Öffentlichkeitsreferent/in EG 15ü 

1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) EG 8 
1 Mitarbeiter/in EG 5 

2 Vorzimmerkräfte  2x EG 9 
2 Koordinierungsreferent/in  2x A 13 

2 Sachbearbeiter/in Koordinierung  EG 9 / EG 5 
1 Mitarbeiter/in Koordinierung  EG 8 

  
20093 1 Leiter/in Ministerbüro    A 13 

1 Persönliche/r Referent  A 10 
1 Pressesprecher/in EG 15ü 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 12 
1 Referent/in Wissenschaft EG 13 

1 Internet/Öffentlichkeitsreferent/in  EG 15ü 
1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) EG 8 

1 Mitarbeiter/in  EG 5 
2 Vorzimmerkräfte  2x EG 9 

2 Koordinierungsreferent/in  A 14 / A 13 
2 Sachbearbeiter/in Koordinierung  EG 9 / EG 6 

1 Mitarbeiter/in Koordinierung  EG 8 
  

2010 1 Leiter/in Ministerbüro    A 14 
1 Pressesprecher/in  EG 15ü 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 12 
2 Koordinierungsreferent/in  A 14 / A 11 

                                            
3
 Für die Jahre 2007, 2008 und 2009 sind zum jew. Stichtag 01.01. die Koordinierungsmitarbeiter/ 

innen in einem gesonderten Referat (VII 10) und nicht im Ministerbüro verortet gewesen. Diese Mitar-
beiter/innen sind zur besseren Vergleichbarkeit in dieser Liste mit aufgeführt. 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode Drucksache 18/22 

 

19 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich 2x EG 6  
2 Redenschreiber/in(tz)  EG 15ü / A 13 

1 Internet/Öffentlichkeitsreferent/in EG 15ü 
1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) EG 8 

2 Mitarbeiter/in  EG 5 / EG 8 
2 Vorzimmerkräfte  EG 9 / EG 5 

  
2011 1 Leiter/in Ministerbüro    A 14 

1 Persönliche/r Referent/in (tz) A 13 
1 Pressesprecher/in EG 15ü 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 10 
2 Koordinierungsreferent/in  A 14 / A 11 

2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich  2x EG 8 
1 Redenschreiber/in (tz)  EG 15ü 

1 Referent Wissenschaft  EG 13 
1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) EG 8 

2 Mitarbeiter/in  EG 8 / EG 5 
2 Vorzimmerkräfte  EG 9 / EG 5 

  
2012 1 Leiter/in Ministerbüro   A 15 

1 Persönliche/r Referent/in  EG 13 
1 Pressesprecher/in  EG 15ü 

1 Mitarbeiter/in Presse  A 11 
1 Internetredakteur (tz) EG 10 

2 Koordinierungsreferent/in  A 14 / A 11 
2 Sachbearbeiter/in KSt-Bereich EG 8 / EG 5 

1 Redenschreiber/in (tz)  EG 15ü 
1 Referent Wissenschaft EG 13 

1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (tz) EG 8 
2 Mitarbeiter/in (tz) 2x EG 8 

2 Vorzimmerkräfte  EG 9 / EG 6 

 

 

 Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und Gleichstellung 

Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Leiter/in Stabsbereich 
1 Pressereferent/in 
1 Koordinierungsreferent/in 
1 Referent/in Stabsbereich 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 
1 Bearbeiter/in 
1 Bearbeiter/in 
4 Bearbeiter/innen 
1 Bearbeiter/in 

BAT I 
BAT I b 
A 13  
BAT I a 
BAT IV b 
BAT V b 
A 11 
BAT III 
BAT V c 
BAT VII 

2001 1 Leiter/in Stabsbereich        
1 Persönliche/r Referent/in   
1 Pressereferent/in               
2 Vorzimmerkräfte            

BAT I 
A 12 
BAT I b 
BAT IV b/V b 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Referent/in                     
1 Koordinierungsreferent/in    
2 Bearbeiter/in                        
3 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

BAT II a 
A 14 
A 11 
BAT V b 
BAT VI b 

2002 1 Leiter/in Stabsbereich         
1 Persönliche/r Referent/in     
1 Pressereferent/in                 
2 Vorzimmerkräfte              
1 Referent/in                      
1 Koordinierungsreferent/in   
1 Bearbeiter/in                       
2 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

A 14 
A 13 
BAT I b 
BAT IV b 
BAT II a 
A 11 
A 11 
BAT V b 
BAT VI b 

2003 1 Leiter/in Stabsbereich         
1 Persönliche/r Referent/in     
1 Pressereferent/in                 
2 Vorzimmerkräfte              
1 Referent/in                      
1 Koordinierungsreferent/in   
1 Bearbeiter/in                       
2 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

A 15 
A 13 
BAT I b 
BAT IV b 
BAT II a 
A 11 
A 11 
BAT V b 
BAT VI b 

2004 1 Leiter/in Stabsbereich         
1 Persönliche/r Referent/in     
1 Pressereferent/in                 
2 Vorzimmerkräfte              
1 Referent/in                      
1 Koordinierungsreferent/in   
1 Bearbeiter/in                       
2 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

A 15 
A 13 
BAT I a 
BAT IV b 
BAT I b 
A 12 
A 12 
BAT V b 
BAT VI b 

2005 1 Leiter/in Stabsbereich         
1 Persönliche/r Referent/in     
1 Pressereferent/in                 
2 Vorzimmerkräfte              
1 Referent/in                      
1 Koordinierungsreferent/in   
1 Bearbeiter/in                       
2 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

A 15 
A 13  
BAT I a 
BAT IV b 
BAT I b 
A 12 
A 12 
BAT V b 
BAT VI b 
BAT VIII 

2006 1 Leiter/in Stabsbereich        
1 Persönliche/r Referent/in   
1 Pressereferent/in                
2 Vorzimmerkräfte                 
1 Bearbeiter/in                      
2 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                      

A 16 
BAT I b 
BAT I a 
BAT V b/IV b 
A 12 
BAT VI b 
BAT VI b 
BAT VII 

2007 1 Leiter/in Stabsbereich        
1 Persönliche/r Referent/in   
1 Pressereferent/in               
2 Vorzimmerkräfte                
1 Referent/in                     
1 Koordinierungsreferent/in    
1 Bearbeiter/in                         
1 Bearbeiter/in                         
2 Bearbeiter/in                         

SDV  
E 14 
E 15 
E 9  
E 14 
A 13 
E 9 
A 8 
E 6 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2008 1 Leiter/in Stabsbereich           
1 Persönliche/r Referent/in       
1 Pressereferent/in                   
3 Vorzimmerkräfte  
1 Referent/in                    
1 Koordinierungsreferent/in      
1 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                    
1 Bearbeiter/in                    
2 Bearbeiter/in                    

SDV 
E 14 
E 15 
E 6 / E 9 / E 9 
E 14 
A 13 
E 13 
E 9  
A 9 m.D.  
E 6  

2009 1 Leiter/in Stabsbereich           
1 Persönliche/r Referent/in       
1 Pressereferent/in                   
2 Vorzimmerkräfte                  
1 Referent/in                    
1 Koordinierungsreferent/in      
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
2 Bearbeiter/in                       

SDV 
E 14 
E 15 
E 9 
E 14 
A 13 
E 13 
E 12 
E 9 
A 9 m.D.  
E 6 

2010 1 Leiter/in Stabsbereich           
1 Persönliche/r Referent/in       
1 Pressereferent/in                   
2 Vorzimmerkräfte                  
1 Referent/in                    
1 Referent/in                    
1 Koordinierungsreferent/in      
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                       

SDV  
E 14 
E 15 
E 9  
E 14 
E 15 
A 13 
E 12 
E 9 
A 9 m.D.  
E 8 
E 6 

2011 1 Leiter/in Stabsbereich           
1 Persönliche/r Referent/in       
1 Pressereferent/in                   
2 Vorzimmerkräfte                  
1 Referent/in                    
1 Referent/in                     
1 Koordinierungsreferent/in      
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                       

SDV  
E 14 
E 15 
E 9   
E 14 
E 15 
E 14 
E 12 
E 9 
A 9 m.D.  
E 6 

2012 1 Leiter/in Stabsbereich           
1 Persönliche/r Referent/in      NN 
1 Pressereferent/in                   
2 Vorzimmerkräfte                  
1 Referent/in (GI)                    
1 Koordinierungsreferent/in      
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                      
1 Bearbeiter/in                       
1 Bearbeiter/in                       

SDV 
 
E 15 
E 9/ E 9  
E 15 
A 13 
E 12 
A 12 
E 9  
A 9 m.D.  
E 6 
E 8 
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2. Was kosteten die Ministerbüros jeweils pro Jahr seit 2000? 
 
Die Personalkosten wurden anhand der Personalkostentabelle für die Landes-
verwaltung ermittelt. Für das Jahr 2012 wurden die Kosten auf das gesamte 
Jahr hochgerechnet. 
 
 
Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 

 
Jahr Kosten 

2000 312.697,81 € 

2001 363.022,81 € 

2002 417.777,41 € 

2003 452.246,76 € 

2004 410.554,12 € 

2005 424.998,05 € 

2006 488.594,69 € 

2007 465.191,34 € 

2008 415.821,83 € 

2009 616.332,97 € 

2010 584.200,33 € 

2011 591.973,62 € 

2012 616.362,45 € 

 
Ministerium für Bildung und Wissenschaft 

 
Jahr Kosten 

2000 es liegen keine BVL-Listen mehr vor 

2001 es liegen keine BVL-Listen mehr vor 

2002 756.000,00 € 

2003 763.000,00 € 

2004 792.000,00 € 

2005 783.000,00 € 

2006 780.000,00 € 

2007 769.000,00 € 

2008 654.000,00 € 

2009 685.000,00 € 

2010 651.000,00 € 

2011 633.000,00 € 

2012 589.000,00 € 

 
 Innenministerium 
  

Jahr Kosten 

2000 354.080,00 € 

2001 402.590,61 € 

2002 420.781,25 € 

2003 428.358,91 € 

2004 436.335,13 € 

2005 454.156,85 € 
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Jahr Kosten 

2006 574.756,17 € 

2007 546.871,00 € 

2008 478.200,16 € 

2009 505.330,35 € 

2010 528.680,81 € 

2011 538.235,65 € 

2012 517.357,01 € 

 
Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 

Räume 

Jahr Kosten 

2000 361.128,40 € 

2001 527.110,23 € 

2002 598.807,31 € 

2003 625.548,90 € 

2004 696.530,99 € 

2005 759.411,28 € 

2006 793.315,07 € 

2007 790.801,33 € 

2008 779.768,87 € 

2009 728.781,89 € 

2010 881.858,26 € 

2011 908.997,13 € 

2012 826.245,71 € 

 

Finanzministerium 
 

Jahr Kosten 

2000 186.692,94 € 

2001 251.090,94 € 

2002 287.422,00 € 

20034 466.345,00 € 

20044 607.534,00 € 

20054 484.513,00 € 

20064 694.403,00 € 

20074 726.468,00 € 

20084 752.195,00 € 

2009 437.650,00 € 

2010 361.465,00 € 

2011 365.102,00 € 

2012 275.275,00 € 
 
 
 
 

                                            
4
 In den Jahren 2003-2008 war das Ministerbüro, tlw. zusammen mit weiteren Aufgabenbereichen, als 
Stabsbereich organisiert. 
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 Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

Jahr Kosten 

2000 250.900,00 €5 

2001 342.900,00 €5 

2002 344.707,00 € 

2003 412.204,00 € 

2004 348.925,00 € 

2005 440.124,00 € 

2006 791.042,00 € 

2007 760.005,00 € 

2008 669.807,00 € 

2009 704.790,00 € 

2010 682.837,00 € 

2011 658.595,00 € 

2012 720.713,00 € 

 
 Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und Gleichstellung 

 
Jahr Kosten 

2000 568.610,77 € 

2001 605.327,83 € 

2002 512.753,77 € 

2003 521.064,54 € 

2004 555.851,73 € 

2005 562.322,15 € 

2006 455.936,55 € 

2007 556.013,89 € 

2008 665.392,99 € 

2009 681.247,18 € 

2010 691.794,24 € 

2011 706.664,64 € 

2012 667.211,94 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                            
5
 Fiktive Hochrechnung 
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3. Wie sind die Zahlen/Einstufungen für das Büro des Ministerpräsidenten/der 
Ministerpräsidentin zum Inhalt der Fragen 1 und 2? 

 
Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

2000 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. B 2 
Verg. Gr. IV a 
Bes. Gr. A 13 
Verg. Gr. I 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. V c at 

2001 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

SDV B 2 a.Z. 
Verg. Gr. IV a 
Bes. Gr. A 13 
Verg. Gr. I a 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. VI b at 

2002 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

SDV B 2 a.Z. 
Verg. Gr. IV a 
Bes. Gr. A 13 
Verg. Gr. I a 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. VI b at 

2003 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

SDV B 2 a.Z. 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. II a 
Verg. Gr. I 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. VI b at 

2004 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 15 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. II a 
Verg. Gr. I 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. VI b at 

2005 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. I b 
Verg. Gr. I 
 
Verg. Gr. IV a 
Verg. Gr. VI b at 

2006 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
Verg. Gr. V b at 
Verg. Gr. I 
Verg. Gr. II a 
 
Verg. Gr. IV b at 
Verg. Gr. VI b at 

2007 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
E 9 at 
E 15 Ü 
Bes. Gr. A 13 
 
E 9 at 
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Jahr 
(Stichtag 
01.01.) 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Vorzimmerkraft E 6 at 
2008 1 Leiter/in MP-Büro 

1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
E 9 at 
E 15 Ü 
Bes. Gr. A 13 
 
E 9 at 
E 6 at 

2009 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent zu Gewerk- 
   schaften, Verbänden und Parteien 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 14 
E 9 at 
E 15 Ü 
Bes. Gr. A 13 
 
E 9 at 
E 8 at 

2010 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 15 
Bes. Gr. A 10 
E 15 Ü 
E 9 at 
E 8 at 

2011 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
Bes. Gr. A 10 
E 15 Ü 
E 9 at 
E 8 at 

2012 1 Leiter/in MP-Büro 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
zzt. N.N. 
Bes. Gr. A 10 
E 9 at 
Bes. Gr. A 6 

 
Jahr Kosten 

2000 347.059,13 € 

2001 331.271,45 € 

2002 344.755,74 € 

2003 378.896,48 € 

2004 354.993,69 € 

2005 335.405,16 € 

2006 325.648,35 € 

2007 327.414,60 € 

2008 328.736,12 € 

2009 338.573,04 € 

2010 273.505,11 € 

2011 277.885,26 € 

2012 222.126,00 € 

 
 

4. Welche Tarifsteigerungen erfolgten seit 2000 für Beamte und Angestellte des 
Landes? 
 
Die Besoldungs- und Tarifsteigerungen für Beamte/Beamtinnen bzw. Beschäftigte 
in der Landesverwaltung seit 2000 ergeben sich aus der beigefügten Übersicht. 
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